

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fl. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor. **Egyes szám ára 20 fillér.**

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

dr. Franciscy Lajos.

Társzerkesztő:

dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.

Hirdetések árai: Egy háromhasábos petitsor ára 16 fillér. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fl.

A néppárt a választókhöz.

Az országos Néppárt húsvét vasárnapján szótartott intézett a választópolgárokhoz. Nagy munkáról beszámoló és nagy munkaprogramot adó szótartott, melyet nyugodttá tesz a hiven teljesített kötelesség érzése, erőssé az igazság szava.

A szótart azon részében, melyben a mult országgyűlésen kifejtett tevékenységről szóló beszámoló foglaltatik, a néppárt olyanak tűnik fel, mint a szirtfokon álló hajós, a ki a tengersíkra szegezett szemmel nézi a tomboló vihar dühöngését. Az ő sajkáját is meghányta-vetette a fektelen elem, dobálta hullámról-hullámra, de fel nem börtönte, sem össze nem törte, a hajó szerencsésen kikötött, kormányosa pedig a habok felett emelkedő szirtfokra lépett fel s onnét néz le a viharzó víztömeg örvényei felett megjárt nehéz útra. Erős férfiarokokat igénylő, kemény munka volt ez az út.

Ott pedig, a hol a jövő nagy feladatok körvonalait rajzolja meg a szótart, olyan valóságban mutatkozik be a néppárt, mint a tengerre bocsátkozó bátor hajócsapat, melyet nem büszke óceánjárók visznek a tenger hátára, hanem kis vitorlás. Nem a hatalom, nem a pénz eszközeivel indul a nagy útra, nem nagyszámú matróz-legénységgel, de kipróbált, vihar álló hajóval és bátor, edzett tengerészekkel, a kikbe az utazás, a küzdelem és a fáradságok magasztos célja az elszántság erejét önti.

De beszéljen most már maga ez a szótart, mely sivár politikai közéletünkben, a keresztény néppolitika hitvallásának okos, bátor és biztató szava.

I.

Mit tett a néppárt?

Az országgyűlési néppárt a becsületesen teljesített kötelesség tudatával lép a nemzet elé. Önérzettel mutat rá sikereire, melyek jóval túlhaladjak számbeli erejét s az elhűség rendületlen kitarásával hivatkozik meg nem fo-

gyatkozott erkölcsi erejére, melylyel kiállta a más pártokat megsemmisítő és széttördelő viharokat. Önzetlenül és jutalom nélkül harcolta át a néppárt a nagy nemzeti küzdelmet s midőn a nemzet bizalmából részt vett a koalíciós kormányzat támogatásában, azzal az önérzettel tehette ezt, hogy feladatának betöltése után, a szövetkezett pártok között egyedül a néppárt léphet elveiben és erejében csorbitatlanul a nemzet itélőszéke elé.

Felbresztette s a koalíciós kormányzatban való részvétele alatt megerősítette a néppárt a keresztény öntudatot a társadalomban, melyet a negyven éves liberális kormányrendszer a magyar nép lelkéből kiirtani iparkodott. Visszaállította nemzeti politikánkat a keresztény történelmi alapra és leküzdötte a gyáva megadást és közönyt, mely a magyar népet a nemzetellenes törekvések játékszerévé akarta tenni. Elébe vágott annak a törekvésnek, mely a nemzet erkölcsi javait akarja áldozatul dobni a be nem váltható ígéretekkel üzőtt politikai mesterkedésnek.

Megvédelmezte a hitvallásos iskolát, megvédte az egyház tanítási jogát, nem esorbitván azt a jogot sem, mely a felekezeteiket és bevett vallásokat e téren megilleti. Meggátolta a forradalmi szellem térfoglalását az iskolában, emellett gondot fordított a közművelődés minden ágazatára s míg egyfelől érvényesítette befolyását, hogy az állam pénzügyi erejéhez képest összes kulturintézményeink fejlesztessenek, másfelől nagyrészen megvalósította a hitvallásos iskolákban a tanítók anyagi helyzetének javítását.

Erélyesen lépett fel a kisbirtokos-, kispáros-

és munkás-osztály, valamint a szellemi munkából élő értelmiség gazdasági érdekeinek, kulturális igényeinek kielégítésében. Támogatta a szövetkezeti intézményeket, résztvett ama társadalmi mozgalmak létesítésében, melyek a gazdaságilag gyöngye nép megvédelmezését tüzték ki feladatul.

Erejéhez képest közreműködött az új adótörvény megalkotásánál a földművelő, kispáros és munkásnép terheinek megkönnyítésében a földadó leszállításával és az adómentes létminimum megállapításával, a nagytőke nagyobb megadóztatásával, munkaházak építtetésével, a mezőgazdasági cselédek és munkaadók jogviszonyának szabályozásával.

Törvénybe iktatta hathatós támogatásával az alkotmányos garanciákat és meghosszabbította a kuriai bíraskodásról szóló törvényt.

Követelte és keresztülvitte támogatásával a végrehajtási törvény módosítását, emberséges megvalósítását annak az elvnek, hogy az eladósodott, gazdasági züllésbe kergetett népet meg kell menteni a koldusbottól.

Megvalósította az uszatótörvény módosítását s ezzel pótolni igyekezett azt a romlást, melyet a liberális gazdasági politika népünkre zudított.

Visszaverte a néppárt a tulkapásokat, mikor a lelkiismereti szabadságot a liberális és szociáldemokrata táborból a jelszavak élőködői megtámadták. Az ismeretes Barkóczy-, majd Koczurek-ügyben megvédelmezte az öntudatos katolikus nép hitvallásának jogát és elfojtotta a vakmerő lármát, mely a vallásos meggyőződéshez hű állampolgárokat, tisztviselőket támadta meg.

Megvalósította a katolikus papság kongruarendezését.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

Prohászka.

Irta: Verner László.

Lótás-futásban, hajszolva a kenyeret, a napokban az egyetemi templom környékén járva — feltűnt a templomba igyekvők sűrű tömege. Valamennyi férfi. Uri ember. Sokat meg is ismerem közülök, a közélet jeles férfait. Volt köztük néhány olyan, akikre illik a paraszt-socialista vezér, Achim, epitetonja: a „tizezer holdas bőrkabátosok”, több kuriai bíró, miniszteri tanácsos, tanár. Miért mennek a templomba? És későn este, fél hétkor? Mi lesz a templomban? Konferencia. Mondja: Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári püspök.

Órámat néztem. Ej, függesszük fel a kenyérgondját, menjünk be a boltíves hajlékba, melyet — az első pillanatra látjuk — megérintett a modern haladás szelleme, a padok között, az oldalfalakon villamos égőre kandelaberek nyulnak felfelé és a még gyér, tompított, misztikus fény oly jól illik zaklatott lelkünkhez. Nagy kegyetlenség, hogy éppen a Papnevelde-utcában engedelmzett a főváros villamos vonalat s ennek kanyargó pályája miatt a villamos vezető sokszor

csenget. A behallatszó ideges csengetés hány ember áhitatát zavarja meg és az ég felé szálló hány gondolatot huz le a földre. Hiába! Itt is eszünkbe jut a dividenda, a klikk, a városi politika. S ennek nem szent semmi, se kegyelet, se — Isten.

A templom villamos égői egyre felgyulnak. Már a szószéken is felgyult a fény s megjelenik minden ceremonia nélkül fiatalos rugékonysággal Székesfehérvár püspöke. Sohasem láttam én azt: főpásztor, aki közvetlenül, ceremonia nélkül mutatkozik az Ur hajlékában. Még nem szól s már megnyert. Szeméből rajongás és szeretet sugárzik. Homloka kivételes, nagy észt boltoz. Megfigyelem a hallgatóságot. Előmlik azon valami ünnepies várakozás, mely nagy szellemi gyönyörűségek előtt inspirálja az agyat, hogy egészen adja át magát s egész lelkével fogja fel azt, amit most fáradt lelkének vigaszul nyujtani fognak.

Veletlenség volt, hogy éppen az első konferenciára jutottam el. És — kenyérgond ide, kenyérgond oda — hiven kitarítottam; de ne essék megszólás gyanánt. Egy ifju barátom, akivel éve-kig voltam egy szerkesztőségben, aki, hogy enyhén fejezzem ki magamat, nem rendezett vallási viszonyok között leledzik, ő is ott volt megannyiszor. Leomlanak a vallási választó falak.

Prohászka egy heti elmelkedéseinek alap-témája ez: A művelt ember nem rossz, de a modern eszmeáramlatok bilincseiben fogva van; nem tud és nem is akar szabadulni abból. Hat napig az ives csarnokban szívünk legnehezebben nyitható zárát pattantja fel a szónok:

„Akarj hinni, akarj, hogy elviseld ezt az igaztalan, ezt a nehéz, ezt a keserves, ezt a nyomoruságos életet!”

Prohászka konferenciái alakilag különböznek az apostolok írásai után következő templomi beszédektől, a predikációktól. Célja: a kétely, a pesszimizmus, a közömbös, a maga lelkebe betekinteni nem akaró esztétát, a művelt, a kultur embert lelki életre, áhitatra birni, hitet gerjeszteni benne, melyet az élet legbecesebb talizmánjának tart. A transcendentalis fogalmaktól nem riad meg, mindjárt bevezető beszéde arról szól, van-e Isten? Mélységes áhitatával, szárnyaló lelkesedéssel, soha eddig nem hallott okfejtésével, modern szellemével, fenkölt gondolataival, nagy készultséggel és ragyogó dialektikájával, magával ragadó. Bevallja, hogy a hit matematikai számokkal, vegytani képletekkel, természettudományos tételekkel, — nem bizonyítható. A hit az érzés világa. A tudós tudja a víz vegykepletét, azért vajjon ismeri-e, ha meg nem izlelte? A vak ember

A győzelmek egész sorozatára tekinthet vissza a néppárt az elmúlt koalíciós kormányzat idején, melynek sok üdvös alkotásában a néppárt nemcsak résztvett, de megvalósulásukban saját programjának diadalát ülhette.

Allta a néppárt mindvégig azt a kötelezettséget, melyet a koalíció vállalt a nemzettel és koronával szemben. Követelte a koalíció legfőbb feladatának, a választójogi reformnak megvalósítását. A reform megvalósítatlanul maradt, de ezért a felelősség ama többségi pártokat illeti, melyek szükségtelen harcok felidézésével, ennek a becsületbeli köteletségnek teljesítését megakadályozták. A bekövetkezett események igazolják, hogy a reformot a nemzetellenes pártok iparkodnak megvalósítani a nemzet ellen. Már ébrednek a negyven évig pusztító liberális kormányrendszer emberei, sőt a sötét darabontkorszak alakjai is, kiket már egyszer elsöpört a közszerelés teréről a nemzet felháborodása. A régi rendszer feleléseért viseljük a felelősséget, akik hatalmi vágyból a felforgatás politikáját idézték nemzetünkre!

A felforgatásnak jelei, sajnos, mindenütt mutatkoznak. Parlamenti életünket szegényletes botrányokba kergette a szenvedélyek uralma, megbénult az alkotmányos kormányzás, exlexbe került az államélet, gazdasági pangás veszedelme előtt állunk, liberális és szocialdemokrata terror fenyegeti a polgári szabadságot. Míg a hatalom birtokosai kihasználják a nyomort és szenvedést a nemzeti törekvések elnyomására, másfelől a szabadkőművesek felforgató eszméi támadnak a nemzet keresztény jellege ellen. Jó dolga van minden jött-mentnek, aki szóban, írásban a keresztény társadalom lerombolásán munkálkodik, aki az egyház megrablását hirdeti és aki a népjogoknak meghamisítására tör. Pedig már ez az idő is ránk virradt, hisz ugyanazon kezek intézik már az ország ügyeit, amelyek meghamisítva, vagy elrabolva az egyesülési, gyülekezési, választási és sajtószabadságot, nemzetrontó uralmukkal gyengítették meg a multban az országot. Demoralizálták a közéletet, mikor az elvtagadást jutalmazva, a multban csakugy, mint a jelenben nagy gondjuk volt arra, hogy a politikai renegátok elvegyék jutalmukat. *Feltámadóban van ismét a keresztényellenes politika, mely hitéből, erkölceséből és vagyonából forgatja ki a népet!*

Az országgyűlési néppárt e törekvésekkel szemben újra csatasorba szólítja a népet!

is tudhatja, hogy mi az a fókusz, ismerheti a fénytörés törvényeit, de lát-e azzal, ha szemidegei elsorvadtak? Majd következik Goethe, akit szeretettel idéz, Schiller, Darwin, több híres szabadgondolkodó s velük bizonyítja a maga igazait. S a hallgató emelkedik, száll vele, száll a lelkeség felé...

Természetes, hogy csak a magam benyomásáról számolhatok be és bevallom, hogy Prohászka konferenciáiról estenként mindig azzal az érzéssel távoztam, hogy jobb vagyok, hogy az élet sok salakjától tisztultam meg, s az élet nemesebb tartalmát érzem.

Perikles, Kleon, Cicero, Antonius, hogy csak e néhányat és ellentéteket említsek a két ókori letűnt kultur életet élő nemzet fiaiból, bizonyítják a közvetlen szó végtelen hatalmát. Azóta sokat fordult a világ, de ime most is ez a hazai jelenség igazolja, hogy az élő beszéd csodás hatalma nem szűnt meg. A felszentelt falak között a művelt emberek elhervadt hitét életre keltegeti egy lángoló lelkű főpap! Nem lehetetlen-e ez éppen a huszadik században, mikor szellemi forradalom van, mikor politikai, társadalmi keretek ropognak, mikor egészen új eszme és gondolatvilág helyezkedik el a fáradt, a lázas, és ideges, a lelki beteg emberiség között: ime ezer ember az értelmiség felsőbb régióiból Prohászka meg hallgatni? Nem, mert aki egyszer belesodródott valahogyan az ő fenköl, szárnyas igéi hallgatásába: annak az lelki szükség.

II.

Mit akar a néppárt?

Ma, mikor a kormány az általános választói jog alapján vállalkozott a kormányzásra, a néppárt híven régi programjához és a koalícióban a királylyal és nemzettel szemben is vállalt kötelezettségéhez, követeli a választójogi reform megalkotását úgy, hogy a társadalom minden rétege, a nemzet egésze vétessék be az alkotmány sáncába. A nép legszélesebb rétegein kell nyugodnia az ország alkotmányának, amint kell, hogy szavát is felemelhesse az ország sorsának intézésénél az, aki vér és pénz adóval szolgálja a hazát. A választójogi reformot annyira elodáztatlan nemzeti köteletségnek tartjuk, hogy teljes gondunk lesz reá, hogy azok kezén, kik ma ajkukon az általános választói jog jelszavával a régi rendszer feltámadásán dolgoznak, el ne sikkadjon a választói reform, aminthogy évtizedes uralmuk alatt hatalmukat féltve semmit se tettek, hogy az országnepe politikai jogokban részesedjen.

A választójogi reformmal együtt a kerületek új és igazságosabb beosztása, valamint a választási eljárás tisztaságának törvényes biztosítása szükséges. A multak szomorú tanulságai: a politikai jogát elvéhez híven gyakorló keresztény néppel szemben elkövetett erőszak, a nem egyszer alkalmazott katonai szurony, megfélemlítés, a szavazás körül elkövetett visszaélések mind arra intenek, hogy a választói reform megalkotásánál a legnagyobb garanciákat kell törvénybe iktatni, hogy tiszta választásokon az igazi népakarat nyilvánulhasson meg.

Kell, hogy az országgyűlés legsürgősebb teendője a *katholikus autonómia* megalkotása legyen. Régi sérelme az a magyar katolicizmusk, hogy nem juthat törvénybiztosította jogához, mialatt a felekezetek autonómiája virágzik. A néppárt kezdetől fogva követelte az autonómia megalkotását, de a liberális kormányok ellenállásán megtört minden törekvés. A koalíció uralomra jutván, a néppárt mindent megtett, hogy tető alá hozza a koalíció feladatának befejezése előtt az autonómiát. Követeltük, hogy az autonómiáról szóló javaslat a választói jog reformja előtt alkottassék meg. Mire azonban Apponyi elkészült törvénytervezetével, Andrassy gróf benyújtotta a választói jogról szóló javaslatát. A politikai láthatáron tornyosuló felhők pedig azt az elhatározást érelelték meg a kormányban, hogy a választói jog tárgyalása előtt más fontos és esetleg a parlament békéjét veszélyeztető javaslatot nem tűz tárgyalásra. A néppárt látva e helyzetet, rögtön garanciát keresett az autonómia megvalósítására. Keresztül vitte, hogy a kormány tagjai kötelezettséget vállaltak arra nézve, hogy a választói jogról szóló törvényjavaslat letárgyalása után, de a kerületek új beosztásáról intézkedő javaslat tárgyalása előtt fog napirendre tüzetni az autonómiáról szóló törvényjavaslat.

Nem a néppárt az oka, hogy e politikai biztosíték is hajótörést szenvedett azon a zátonyon, melyen a parlament egész munkaképessége fennakadt. Az autonómia meghiusulásáért is a Justh pártot terheli a felelősség.

A néppárt azonban mint a multban, ugyezentul is teljes erővel fog küzdeni a katolikus autonómiáért, amelytől a katolikus társadalom megerősödését várjuk s az egyház ügyei iránt minden vonalon a nagyobb érdeklődést reméljük.

A *hitvallásos iskolák s az egyház minden jogának* védelmét továbbra is legfőbb kötelességünknek ismerjük, mert jól tudjuk, hogy csak hitvallásos iskolákban nevelődhetik Istenfélő, erkölcsös nép s hogy a keresztény társadalom fenmaradásának a hitvallásos iskola a legfőbb biztosítóka. Meg fogunk torolni minden támadást is, melyet az egyház ellen intéznek a hatalom, vagy a sajtó révén. Szemébe fogunk nézni annak a mindjobban erősödő izgatásnak,

mely a szabadkőműves páholyokban s a keresztényellenes sajtóban az egyházi vagyion ellen folyik. A szekularizációs hárompontos lovagok a néppárt erős táborát fogják magukkal szembe találni, ha a páholyokból a politika porondjára merészkednének lépni.

Gazdasági és szociális politikánk vezércsillaga: a liberális rendszer által elhanyagolt és a tönk szélére juttatott gazdátársadalom megerősítése, a kisemberek és a munkásosztály anyagi jólétének biztosítása. A nemzet gerincét a kiszagdák képezik s agrárpolitikánk még mindig nem nyul hóna alá a terhek: az adók és adósságok alatt roskadozó kiszagdák. A hazafias földmívelő osztály anyagi megerősítését, a közigazgatás javítása által helyzetének könnyítését, jogainak biztosítását a néppárt továbbra is főfeladatának fogja tekinteni. De nem szabad a szociális munkának sem szünetelnie. Hazai viszonyainknak megfelelőleg tovább kell építeni a megkezdett alapon. A munkásosztály helyzetének javítása és viszonyának rendezése fontos állami és társadalmi szükség, hisz az elégedetlenség és nyomor ugyanis nap-nap után több és több embert hajt a szocialdemokraták táborába. Az *iparososztály* mostoha sorsán is javítani kell, mert a kisiparos-osztályt teljesen koldusbotra juttatja az az iparpolitika, mely a gyárak szubvencionálásában buzdólkodik, de ebben is nem annyira az ipari, mint inkább politikai érdek szerint. Éppen a kisiparosok érdekében követeljük, hogy az ipartörvény régóta halogatott revíziója is végre megtörténjen.

Általában nemzeti életünknek fejlődését erkölcsi erejének növelésével, gazdasági jólétének fokozásával kell biztosítani. A társadalom erkölcsi és anyagi tényezőit, melyek annyira megrokkantak, keresztény néppolitika által kell megerősíteni, ha meg akarunk állani a haladó nemzetek közepette. A néppárt minden törekvése az, hogy a nemzet erősítésével minden jelszavaknál hibebe szolgálja a nemzeti függetlenséget.

A néppárt zászlajára, mely szeplőtelen tiszta maradt, melynek elvei nem változtak, mindig a keresztény néppolitika volt felírva. Ezzel a zászlóval fordulunk most is Magyarország népéhez!

Harcba megyünk! A kormány, melynek cselekedetei a törvénybe ütköztek eddig is, hívott minket a csatátérre. Erősségünk a tudat, hogy velünk a nép, mely hitét, hazáját el nem adja, törvénytelen erőszaktól meg nem riad, ígéretektől el nem kábul, pénzen meg nem vásárolható.

Választó polgárok, ti vagytok a pártoknak ítélő bírái. Kezetekbe van letéve nemzetünk jövőndő sorsa.

Ne feledjétek, hogy a jog, mely a tietek — kötelesség is, amit gyakorolni csak becsülettel szabad.

A harcot a népért vesszük fel. Vallásáért, jogaiért, anyagi boldogulásáért. Alkotmányos, törvényes fegyverekkel, keresztény elvekkel, a nemzeti zászló alatt megyünk a harcba. Átalatok a győzelemre!

Budapest, 1910. március hó 26-án.

Gróf Zichy Aladár,
az országos néppárt elnöke.

Rakovszky István,
alelnök.

Molnár János,
alelnök.

Adamovics István,
Artim Mihály,

Jánoky-Madocsányi Gy.,
Karácsonyi Sándor,

Beniczky Ödön,

Kovács Pál,

Brestyenszky Kálmán,

gróf Majláth Géza,

Buzáth Ferenc,

Mednyánszky László,

Csernoch János,

Nyáry Béla,

Csizmazia Ferenc,

Ochaba Agoston,

Darányi Ferenc,

Rakovszky Béla,

Ernst Sándor,

Simonyi-Semadam Sándor,

Förster Ottó,

Szmrecsányi György,

Farkas József,

Tálos István,

Gyuris Emil,

Wildfauer Károly,

Ajtics-Horváth Dezső,

Zboray Miklós.

gróf Hunyady László,

Az ököritói fajkiáltás. Az a borzalmas szerencsétlenség, mely a szomorú hírnévre szert tett szathmármegyei kis községet érte, fajkiáltást hallat a magyar közigazgatás ellen. Egy egész vidék fiatalsága — tehát már természeténél fogva könnyű vérfű elem — *éjjeli* táncmulatságot rendez egy nádfeleles csűrben, a melynek gerendái lámpiókkal és petróleumlámpákkal aggatják tele. A mulatságot bejelentik a községi bírónak, a ki azt tudomásul veszi. Ez még hagyján, az a bíró egyszerű parasztember, a kiből a körültekintés és a hivatalos szigor semmivel sem nagyobb, mint a minő a műveltsége. De bejelentik a mulatságot a járás *főszolgabirójának*, a ki azt szintén tudomásul veszi és engedélyezi. Ez már megdöbbentő. Józan észszel egyszerűen elképzelhetetlen az, hogy egy intelligens közigazgatási közeg, egy járás feje, vezetője olyan mulatságot engedélyezzen, a melynél a szerencsétlenség, az életveszély nem csak hogy nincs kizárva, de a lehető legfenyegetőbb, legközvetlenebb. Mert tessék bárki előtt említeni, hogy száz és száz ember éjjeli mulatságot akar tartani egy pajtában, a melyben petróleum lámpákat és lámpiókat helyeznek el, nem keletkezik-e bennünk rögtön az a gondolat, hogy a közbiztonság szempontjából ez egy képtelen, egy megengedhetetlen dolog. Felvigyázókat is rendelnek ki a rend fenntartására s azok még arra sem ügyelnek, hogy a tűlszűfolt pajtának a kijáratát el ne torlaszolja. Ez valóban betetőzi a könnyelműséget.

Nincs olyan lelkiismeretes elővigyázat, a melylyel minden szerencsétlenséget távol lehetne tartani a tömeggé verődött emberi sokaságtól. De szabadjára hagyni az emberi sokaságot, hogy vakon rohanjon a veszedelem és a halál torkába, menthetetlen könnyelműség, a mely a sokat emlegetett azsiai állapotokat riktó színekben állítja be a magyar közigazgatás mizériái közé.

Nyilatkozat. A nyitrai kath. kör választmánya f. é. március 31-én tartott üléséből kifolyólag tiltakozik a Nyitrai Független Hírlap 14-ik számában megjelent és egyesek által állított sugalmazott azon kitétel ellen: „hogy a kath. körnek tendenciája határozottan kormányellenes lenne.”

A kath. kör alapszabályait szigorúan betartva politikával egyáltalán nem foglalkozik.

*

A Kath. Kör választmányának fentebbi nyilatkozatát mindenki természetesnek fogja találni. A kör alapszabályai kizárják a politikát s így *politikai értelemben* kormányellenes tendenciáról a körben szó sem lehet.

A mi azonban a körnek *társadalmi* tendenciáját illeti, az a dolog természeténél fogva mindig kormányellenes, a mikor a kormány liberális. Hiszen a kath. körök arra törekcsenek, hogy a keresztény katolikus társadalomban az egyház hitelvei és erkölcsi törvényei uralkodjanak. Ez pedig tiszta *antiliberalizmus*, mely minden liberális jellegű szervezettel, intézménnyel s így minden liberális jellegű és szellemű kormányval is szeges ellentétben áll. A kit ez az állapot feszélyez, az rossz választást tett, mikor a kath. körbe belépett. Alapjellegét a kör semmi körülmények között sem tagadhatja meg, különben elvesztené a létjogosultságát. Legyen a kormány igazságos és becsületes, ne törjön a kath. intézmények meggyöngyítésére és elsorvasztására s akkor a kormány és a kath. társadalmi szervezetek között minden ellentét magától megszűnik. Szerk.

Gróf Zichy Aladár a kultuszminiszterről. Dr. Kovács Pál, az érsekújvári kerület orsz. képviselőjének beszámoló beszédén jelen volt — mint annak idején megírtuk — gróf Zichy Aladár is, a néppárt elnöke, a ki szintén beszédet intézett a választó polgárokhoz. Gróf Zichy Aladár ez alkalommal a következőképp nyilatkozott: A kormány iránt bizalommal nem viseltetünk. Az abban részt vevő szerető barátom, jó rokonom Zichy Jánosról meg vagyok győződve, hogy soha sem fog a haza és a kereszténység ellen cselekedni. Azért kérek én is részt a politikából, hogy *neki segítségére legyek*. Az államban lappangó és a katolicizmus ellen törő igyekezetek megfékezése lesz a néppárt főtevése.

Valóban egy olyan pillére gróf Zichy János a kormánynak, a kit magát is támogatni kell az épületnek reá nehezedő túlsúlya ellen. Az ő keresztény életnézetével, konzervatív politikai irányával, intakt jellemével, lelkének ideális törekvéseivel elszigetelten áll a kormányban és a kormány körül csoportosuló pártban. Ilyen helyzetben Zichy János csak úgy tehet valami jót, üdvöset, ha *kivülről* kap támogatást, segítséget, a minthogy a pillér is, a melyre aránytalanul nagy teher nehezedik, csak úgy állhat meg összeomlás nélkül, ha gyámfallal erősítik meg. Más szóval annyit tesz ez, hogy Zichy János grófnak az érvényesülése attól függ, hogy minő erős támaszra, milyen mérvű segítségre talál a keresztény néppártban.

Hol épüljön a kulturpalota ?

Nyitra város képviselőtestületének mult hó 2-án tartott közgyűlésében, a Nyitrán építendő kulturpalotára vonatkozólag kétfele tervet mutatnak be az illetékes szakkbizottságok.

Az egyik terv szerint a kulturpalota az Erzsébet-park mellett épülne, de úgy, hogy az épület egy része magából a parkból is mintegy 40 □-ölnyi területet elfoglalna.

A másik terv szerint a palotát egészen beépítenék az Erzsébet parkba s ehez képest a park melletti terület teljesen szabad maradna. A parkban álló épület a körülötte elterülő parkrészekkel igen kellemes, vonzó képet mutatna, külső kinézése olyan esztetikai értéket nyerne, mely az épület rendeltetését méltóan tükrözné vissza.

Ebből a szempontból ez a második terv határozott előnnyel bír s azonkívül még gazdasági szempontból is ajánlatos.

Annak idején, mikor még arról volt szó, hogy a kulturpalota az állatvásártér északi részén építtessék, a képviselőtestületi tagok közül a hangadóbbak azzal érveltek ezen hely mellett, hogy a város nagyon rá van utalva az értékes telkekkel való takarékoskodásra. Már pedig az Erzsébet park és a gőzmalom közötti telkek nagy értéket képviselnek, ennél fogva ezeket a telkeket értelmetlenül kell hagyni, hogy alkalomadtán a város nagy anyagi hasznára értékesíthetők legyenek.

Mi akkor sem osztottuk, most sem osztjuk ezt a nézetet, nem igen gondoljuk, hogy az említett telkek bármikor nagyon kapósak lennének, mindazonáltal nem tartjuk azokat értéktelen semmiségnek. A város e telkeket parcellánként eladhatja, vagy egy egészben valamely kisebb gyárvállalatnak engedheti át. Növelni fogja ezeken a telkeken az értékét a szomszédságukban épülő kulturpalota.

Igy állván a dolog, gazdasági szempontból valóban ajánlatos, hogy a gőzmalom és az Erzsébet-park közötti telkek mind a város tulajdonában maradjanak. Ez lehetségessé válik, ha a kulturpalotát magában az Erzsébet-parkban és nem a park melletti területen építjük fel.

Egyetlen-egy ellenvetést lehetne ezen terv ellen felhozni, azt t. i., hogy a palotának a parkba való behelyezése által a közönséget egy sétahelytől fosztjuk meg. Hát hogy minő sétahely az Erzsébet-park most, azt mindenki tudja. A park nyugati oldalán végig húzódó gyaloguton heberkorba átmegeg egy-egy ember, a mi a kulturpalota felépítése után is lehetséges lenne; azonkívül az esthomály idején cselédmadmoisellek és bakák lepik el a parkot, a mely idilli állapotnak persze hogy vége vettének, de nyilvánvaló, hogy ebből a sétáló és üdülni vágyó közönségre hátrány nem háramlanék, hanem csak előny, mert a park megszabadulna épp attól az elemtől, a mely teljesen nem való oda, a hol a tisztességes közönség akarja üdítő sétáját végezni.

Különbö meg kell jegyeznünk, hogy akár mit csinálunk az Erzsébet-parkkal, abból ugyan soha sem lesz valami kívánatos sétahely, a poshadt vízű folyó melletti fekvése miatt, mely en-

nek a helynek minden illúzióját a legalaposabban elrontja.

Ha tehát a képviselőtestület arra határozza el magát, hogy a palota részére az Erzsébet-uton ad ingyen telket, akkor esztetikai, gazdasági és célszerűségi szempontokból leghelyesebb lenne az ajándékozandó telket egész terjedelmében az Erzsébet-parkból kihalítani.

Ujdonságok.

T. Előfizetőinket, kiknek előfizetése f. évi március 31-én lejárt, úgyszintén a hátrálékosokat tisztelettel kérjük előfizetéseik megújítására, illetőleg hátrálékaik szives beküldésére.

A NYITRAMEGYEI SZEMLE KIADÓHIVATALA.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Argay* Bálint Bács-Bodrog vármegyei és *Bugél* János Nyitra vármegyei segédtanfelügyelőket kölcsönösen áthelyezte.

Az esztergomi egyházmegyéből. *Csulák* Ciril 6-lehotai h. plebános lipótvári fegyintézeti lelkészszé neveztetvén ki, helyébe Olehotára adminisztrátornak *Uhrík* Mihály egbelli káplánt küldték.

A főispán beiktatása. *Crausz* István, Nyitra megye kinevezett főispánját a törvényhatósági bizottság a f. h. 7-én tartandó rendkívüli közgyűlésen d. e. 10 órakor iktatja be hivatalába.

A néppárt álláspontját a székfoglaló közgyűlésen *Ajtics-Horváth* Dezső volt orsz. képviselő fogja kifejteni.

A közgyűlést megelőzőleg 9 órakor Veni Sancte lesz a sz. Ferencrendiek templomában. A beiktatás után a közgyűlésen a következő ügyek fognak tárgyalatni: 1. Darányi Ignác volt földmívelésügyi miniszternek a törvényhatósághoz intézett bucsu-irata. 2. A m. kir. miniszterelnöknek, továbbá a kereskedelmi, földmívelésügyi és honvédelmi m. kir. minisztereknek a kormány kinevezésére vonatkozó leiratai.

Ezután küldöttségeket fogad a főispán, délután 2 órakor pedig a nyitrai megyei munkapárt bankettet rendez a főispán tiszteletére a vármegyeház alsó nagytermében. Egy teríték ára bor és pezsgővel 14 korona. Előjegyzéseket *Czocher* Kálmán főszolgabíró fogad el e hó 4-ike d. u. 5 óráig.

Az *állandó választmány* f. hó 6-án délelőtt 10 órakor tartja ülését.

Eljegyzés. *Molnár* István barsthaszári róm. kath. kántortanító március hó 28-án tartotta eljegyzését *Czvincsek* Veronka kisasszonnyal, *Czvincsek* János pléb. nővérrel Nagydivényben.

Hymen. *Karsay* Aladár trensesérmegyei tb. főjegyzője márc. 29-én tartotta Trensesben esküvőjét az irgalmas nővérek templomában *Csermák* Gizike kisasszonnyal, *Csermák* Ágoston szállodás leányával. A fényes esküvőn a szertartást *Krasznayánszky* Károly piarista házfőnök végezte nagyszámú közönség jelenlétében.

A possonyi ügyvédi kamara *Schwarz* Oszkár dr. ügyvédet Nagybecse székelylyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette; továbbá *Szulovszky* Dezső dr. nyitrai ügyvédet saját kérelmére az ügyvédi névjegyzékből törölte.

Kitüntetett hivatalosolga. A király *Haberland* Dávid privigyei járásbírósi hivataloszolganak nyugdíjazása alkalmából sok évi hű és buzgó szolgálatainak elismerésül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Meghívó. A magyarországi munkások rokant- és nyugdíjgyűlésének 122. nyitrai fiókpénztára április 3-án d. u. 4 órakor a ker. szociális egyesület nagytermében rendes évi közgyűlést tart, melyre a t. tagok tisztelettel meghívottak, kérve, hogy a közgyűlés elhalasztásával adott idő alatt az érdekelt társadalmi osztályok közt agitálva az ügy terjesztése céljából a közgyűlésre mennél több tagul alkalmas résztvevőt felhívni sziveskedjenek. — *Kubinyi Endre* elnök.

A nyitrai megyei torna- és vívóegylet választmánya értesíti az egylet tagjait, hogy április 1-től kezdve hetenként háromszor vagyis kedden, csütörtökön és vasárnap mindkét sörkerti tennispálya a t. tagok rendelkezésére áll.

Kinevezés. A pénzügyminiszter *Hinner Mihály* trencsényi segélydíjas pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztte; *Rédey Imre* nyitrai *Kada Győző* zsolnai adóhivatali díjnokokat adóhivatali segélydíjas gyakornokká nevezte ki.

Alakuló gyűlés. A nyitramegyei nemzeti munkapárt f. hó 6-án délután 1/2 órákor a Szarvas szálló éttermében alakuló gyűlést tart.

Közgyűlés. A nyitrai kerületi munkásbiztosító penztár f. évi április hó 10-én d. u. 3 órákor tartja rendes évi közgyűlést Nyitrán, a városháza nagytermében. Ha a közgyűlési kiküldöttek e napon határozatképes számban meg nem jelennek, a közgyűlés április 17-én délután 3 órára halasztatik.

A nyitrai irgalmas nővérek templomának jubileumi megújítására és feldíszítésére a husvéti ünnepek alatt díszesre méltó adozat-készítéssel adakozott a közönség. Az adakozók sorában most már a vidék is, mint számot tevő tényező szerepel. Az ünnepekre szülei és rokonai körébe utazott leányiskolai növendékek, mint a nemes úg buzó követői és hű őrszemleim a kath. társadalom szélesebb rétegeiben is élénk érdeklődést keltek a jubileumi ünnepség s az azzal kapcsolatos templomi dekoráció iránt.

Az újabb befolyt adományokat a következőkben nyugtatjuk:

Herverth Antalné gyűjtése: Herverth Antalné 50 kor., Herverth János 30 kor., dr. Herverth Vilmos Érszekujvár 30 kor., Faschler Ferencné, Maron Irma 20—20 kor., Tombor Kornélné, Mereáder Antalné, Nagy Béláné, Nagy Béla 10—10 kor., Weszner Antónia 4 kor., Winklerné, N. N., Török Vincéné 2—2 kor. Összesen 200 korona.

Duday Irma gyűjtő ivén: Duday Irma 2 kor., Dusha Ferencné 120 kor., Faschler Ferencné, Pécs Ede, dr. Lopussy Ottóné, Sulgán András, Holub Pál, Zapletál Ferenc, Wagenhoffer Jakab, Kotrusz Gyula, Erdei Ferenc, Hiba Pálné, Skolák János, Lohinya Pál 1—1 kor. Kisebb adományok összege: 1 kor. Összesen 1620 korona.

Prazsinka Janka gyűjtése Alsó-, Felső-Elefánton és Nagy-Apponyban: Mittuch József 5 kor., Felső-elefánti uradalom 2 kor., Hamar Kálmán 2 kor. A többi adományok összege 21 kor. Összesen 30 korona.

Stréer Mariska gyűjtése: Gerencsénen összesen 1146 korona.

Kianieska Gizi gyűjtése Zsolnán 1130 korona.
Doszkocsil Margit gyűjtése Morva-szt.-Jánoson 20 korona.

Szténa Mária gyűjtése Zsolnán 420 korona.
Rozáry Irén gyűjtése Radosnán: özv. Juhász Gyuláné 5 kor., Varga Györgyné és gyermekei: Bözsike, Györgyike, Gyula, Laci 9 kor. A többi adományok összege 10 kor. Összesen 24 korona.

Zórád Natty gyűjtő ivén: 7 korona.
Lange Linka gyűjtő ivén: 11 korona.
Scherf Mariska gyűjtő ivén: 17 korona.
Czilling Veronka gyűjtő ivén: 30 korona.
Bucsanýi Adri gyűjtő ivén: 850 korona.
Fleischer Juliska gyűjtő ivén: 1290 korona.
Sztrakovits Gizella gyűjtő ivén: 12 korona.
Baldzsovits Ilus gyűjtő ivén: 601 korona.
Rohonczy Frida gyűjtő ivén: 850 korona.
Kubicza Irén 6 kor., Somogyi Margit, Herbszt József, dr. Klobusiczky Assakürth 5—5 kor. Összesen 21 korona.

Barányay Vilma 3 kor., *Rozek Irma* 290 kor., *Kugler, Répássy* 2 kor., *Langmahné* 2 kor., *Borbély Veronka* 2 kor., *Gregorovits Annus, Szapár Anna* 1—1 kor. Összesen 1330 korona.

Jelen kimutatásunk szerint 46437 korona. Hozzáadva a lapunk márc. 27-iki számában kimutatott 140779 kor.-hoz, lesz főösszeg 187212 korona. — Isten fizesse meg. (Folyt. köv.)

Halálozás. Revisnyei *Reviczky Alfréd* földbirtokos mult hó 28-án életének 85-ik évében rövid szenvedés után Beczkón meghalt. A trencsényi megyei gentrynek ez a tiszteletreméltó nesztora a 60-as években előkelő szerepet vitt a vármegye közéletében s mindenkor példászerű hazafias érület által tüntette ki magát. Az elhunytban *Reviczky Bertalan* csejthei esperes plebános edes atyját gyászolja.

Ghiczy Imre nagybirtokos, Nyitramegye törvényhatósági bizottságának tagja, volt 48-as honvédszázad százados márc. hó 30-án életének 82. évében birtokán, a Lapágyarmath melletti Csendes-pusztán elhunyt. Temetése április hó 1-én ment végbe nagy részvét mellett. Az elhunytat a lapágyarmathi temetőben helyezték nyugalomra. Nyugodjanak békében!

Pintér Imre a Népszínház volt elsőrangú művésze folyó hó 9-én tartja a városi színházban *Fehér művész kabarét estélyt.* A művész est felöleli a legszebb újdonságokat, kuplékat, műdalokat, tréfás kettőzőket s bő alkalmat nyújt a szereplőknek tehetségük bemutatására. *Perlagi Kornélia* verbeli soubrett a pécsi színház ünnepelt primadonnája szintén fellép az estén s vidámabb muzsa mellett helyt ad a komolyabb műfajnak is. *Mignem* románca és *Carmen* Hubauerája mellett elénkeli a legújabb és legszenzációsabb külföldi termékeket is. A zongora kíséretet *Markus László* karnagy látja el, akinek nem egy népdala forog a nép ajkán. A negyedik szereplő *Latábar Rezső* a Bonbonier volt tagja lesz, aki kosztümben nemzetközi táncokat mutat be. A Fehér-est műsorát legközelebb fali plakátok jelzik s a jegyek Füst Jakab tőzsdéjében válthatók előre a következő árakban. Páholy 12 és 10 kor. Földszint első 5 sor 3 kor., a többi sorok 2 kor. Erkelly első sor 3 kor., 2-ik sor 2 kor. Földszinti álló 1 kor. Diák és katonajegy 60 fillér. A művész estére legközelebb visszatérünk.

Valasztási mozgalmak. A nyitrai számbokrélthi kerületben *Szmrecsányi György* a néppárt jelöltje megkezdte körutját s márc. 27-én husvétvasárnapján este 8 órákor Chinorába érkezett. A jelölt elé a nép zenével kivonult a vasúti állomásra a hol a választók nevében a községi bíró magyar nyelven üdvözölte. *Szmrecsányi* másnap d. e. 11-kor tartotta meg programbeszédét, még az nap délután 3 órákor Nagybeliczen, délután fél 5 órákor pedig Szakacsánban beszélt. Kíséretében voltak: nyitrazerdahelyi *Zerdahelyi Béla* nagybirtokos; *Perényi József* bankigazgató, *Bresztyenszky Kálmán* volt orsz. képviselő, *Kelecsényi Béla* t. kanonok, *Paska István*, *Wohland Ignác*, *Fiebig Alajos* plebánosok és *Marszina* András káplán.

A nép mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta *Szmrecsányi* beszédeit. Utána mind a három helyen *Bresztyenszky Kálmán* is hosszabb beszédekben fejtegette a politikai helyzetet és a néppárt programját. Szakacsánban különösen nagy hatást ért el azzal, a midőn azt mondta, hogy a koalíció idejében tüzendészeti szempontból senki nem zaklatta, nem birságotta; holott a liberális rendszer alatt a létrát, a csákányt akármiképp állította volna oda a házhoz, a politikai hatóság bosszúból mindig talált rajta kifogásolni és birságotni valót. *Bresztyenszky Kálmán* a nép szívéhez és felfogásához mérten mind a három helyen oly remekül beszélt, hogy a népet mindenütt magával ragadta. Szakacsánban *Marszina* András vezetése alatt a nép gyönyörű bevonulást rendezett a jelöltnek. A hidon fehér ruhás leányok virággal fogadták. Innen a vagy 2000 menő nép a főterre vezetete, a hol *Kelecsényi Béla*, *Szmrecsányi*, *Bresztyenszky* és *Fiebig* tartottak beszédeket a néphez. A nagy hatással megtartott beszédek után *Chinorán* és *Szakacsán* összes szavazói ismét oda állottak a néppárti jelölt mellé. A nyitraiszámbokrélthi választókerület azon kevésbé irigylendő kerületek közé tartozik, ahol 9 év óta hatodsor lesz a képviselő választás, a mely választásoknál a néppárt mindig nagy többséggel győzött. De e kerületben a néppárt a küzdelemben még egyszer sem ment oly szervezeten és egységesen mint ahogyan most fog abban részt venni. Megkönnyíti most a küzdelmet az is, hogy sokkal több a választó mint máskor és hogy jelöltje kitűnően beszél tőle, aminek hiányában voltak eddigi kerületi képviselői és amiért *Rakovszky Béla* is a jelöltségtől önként visszalepett. Március 29-én *Szmrecsányi* Öseplakon, *Nedanóczon*, *Nagybosánban*, *Tökésujfalun*, *Koloson* és *Szolesányban* mondott programbeszédet. A népszerű jelöltet mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták.

Nagyatpolcsányban március 31-én alakult meg a munkapárt nagy, hivatalos apparátussal. A *Stummer* uradalom kivonult egész személyzetével *Haupt Stummer Lipót* báróval az élén, nemkülönben a közigazgatás is a megyei fő- és alispán vezetésével. A hangulat azonban borongós volt, csak *Tisza* nevének említésekor lehetett látni kitörő lelkesedést. A gyűlésen *Lénárt Sándor*, *Kicska Emil* orvos, *Crausz István* k. főispán és *Spitzer Mór* ügyvéd beszéltek. A beszédekből a publikum azt jegyezte meg magának, amit az egyik szónok egész őszintén bevallott, hogy a munkapárt nem új párt, hanem a régi liberális párt, csak a neve új. Azert kijövet nagy csoportokban szidták is az új pártot, mint a lejárt, meggyűlölt liberális pártot szidni tanulták. A ki azonban odabent nyilvánította ebbeli nézetét, azt hősiiesen megrohanták százan is és röptették kifelé, úgy amint az *Tisza* István kormányelődksége óta az

gyűléseiken divatba jött. *Pap* nem vett részt a gyűlésen. *Hollady Jenő* nagyatpolcsányi plebánost azonban beválasztották a megalakított végrehajtó-bizottságba. Pártelnöknek *Haupt-Stummer Lipót* bárót választották meg.

A *privigyei* kerületből írják lapunknak, hogy *Bresztyenszky Kálmán* volt néppárti képviselő husvét vasárnapján beszámolót tartott *Bajmóczon*, *Apátiban* és *Koóson*. Mind a három helyen nagyszámú hallgatóság gyűlt egybe, mert *Bresztyenszky* nagy népszerűségnek örvend a kerületben. A választók mindenütt lelkesen fogadták és biztosították bizalmukról.

Bajmóczon *Bresztyenszky* után *Jávorka* privigyei s. lelkes beszélt, erősen ostromozva azokat a kath. papokat, a kik rút önérdékből a kormány zsoldjába szegődtek s jellemtelenségük betetőzésül rágalmakat szórnak a néppártira és a néppárti papokra. A beszédet egy rejtékelyről, hallgatta *Rudnay* Alajos bajmócsi prépost plebános, a ki mintha magára vette volna a *Jávorka* által mondottakat, a beszéd után előlépett és a nép felé fordulva így szólt: — Ne higgyétek el, a mit a káplán beszélt.

Ebből szövíta keletkezett, melynek *Bresztyenszky Kálmán* azzal a kijelentéssel vetett véget, hogy mindenképen elítélendő dolog, ha kath. pap a keresztény elveket valló és védő néppártot támadja és ócsárolja.

Az egész incidensnek a háttere az a támadás, melyet *Rudnay* először a nyitramegyei munkapárt alakuló gyűlésén, azután a szabadkőmives szellemű *Az Ujság* című lapban a néppárt ellen intézett.

Feltűnő mindenestre, hogy az az ember leckézteti a néppártot, a ki rövid néhány év alatt négyyszer változtatta politikai pártállását. 1896-ban egész erővel küzdött a néppárt mellett a tatai kerületben; azután minden ok nélkül, vagy talán nagyon is érthető okokból átsapott a liberális táborba, ennek diestelen bukása után az alkotmánypártban keresett menedéket s a mikor ez a párt a vele született gyengeségben kimult, *Rudnay* úr belépett a munkapártba. S ha majd a munkapárt is eltűnik a politikai színterről, *Rudnay* ismét egy új kormánypártba fog belépni, hogy melyikbe, azt most még természetesen nem tudja.

Hát ha ilyen pályafutású ember kiáll a fórumra és szidni, ócsárolni, gyaláznai kezd a keresztény irányt képviselő politikai pártot, mely az önmagáról megelégedeztet embert erre a támadásra semmivel sem ingerelte, akkor bármilyen tiszteletet érzünk a papi ruha és papi állás iránt, lelkünkben legyőzhetetlen visszatetszés keletkezik, mely képtelenné teszi az embert arra, hogy az ilyen politikusról és erkölcsbiróról akárcsak parányi jóhiszeműséget is feltételezzon.

Nem pirult-e ez az úr önmaga előtt, midőn a kath. papságnak leghumánusabb socialis tevékenységét, a szövethetési munkát hirdeti cikkekben imigyen becsmerelni merészelt: „Valóban kezdi megenni már a nép is, de még inkább az értelmiség a szövethetési korcsmákat nyitó plebánosokat, a korteskedő káplánokat és az egyházi atokkal fenyegetőző sekrestyéseket.”

Ezt írja az a *Rudnay* Alajos, a ki a prépostsági birtokra szeszkontingenst kért és kapott is, és a kire csak nem rég éppen ezen szeszkontingenst körül felmerült szabálytalanságok folytán mintegy 7000 korona birságot rovtak ki.

Egy spanyol közmondás szerint az emberek két kategóriája nem tud már pirulni: a fülíg szerelmes és a fülíg eladósodott emberek. *Rudnay* Alajos fülíg szerelmes a liberalizmusba és meg másba és fülíg el van adósodva.... Ez aztán mindent megmagyaráz.

Ugyancsak a *privigyei* kerületből írják lapunknak, hogy *Rudnay* Alajos föl akar lépni *Bresztyenszky*vel szemben, bár semmi reménye nincs, hogy akár csak kis pártot is tudjon szervezni. Niucsenek érdemei, nincs népszerűsége. Eddig mit sem tett a népert, hat nem tudni, mi sarkalja a föllépésre, melynek kudarc lesz a vége.

A *privigyei* kerületben az a közvélemény, hogy *Bresztyenszky*nél jobb képviselője soha sem volt a kerületnek, s talán nem is lesz, ennél fogva szükségtelen a kerület békéjét megolygatni. — *Rudnay*ért az izraeliták sem lelkesednek s a *privigyei* *Freiberg* szállós kijelentette, hogy természet nem adja át a *Rudnay* pártnak. A papság *Bresztyenszky* mellett van, a ki az intelligenciát is meghódította ügybuzgó fáradozásával.

A *verbói* kerületben két nemzeti munkapárti jelölt van: *Rudnyánszky György* és dr. *Nádas* József. (Folyt. köv.)

Megerősítés. Az igazságügyminiszter Molnár Miksa nagytapolcsányi járásbírósi, önálló működési körrel felruházott ideiglenes minőségű betétszerkesztő irnokot ebben az állásában végleg megerősítette.

Új ügyrend a bíróságoknál. Az igazságügyminiszter intézkedése folytán a kir. törvényszéknél és az összes járásbíróságoknál f. évi április hó 1-től a munkaidőt délután 3 óráig tartják egyfolytában. A kir. törvényszék elnökének jogában áll a törvényszék területén levő bíróságoknál ezen hivatalos órákat a nyári hónapokban reggel 7 órától d. u. 2-óráig megállapítani, esetleg egy órával megrövidíteni.

Katholikus népszövetségi mozgalom. Husvét hétfőn ünnep volt Nyitrabajnának, a kath. népszövetség alakuló napja. Gramantik Ágoston központi kiküldött gyűjtő beszéde után nyomban beiratkozott 112 új tag. Megalakult a helyi szervezet is. Igazgató lett Boll János plébános. Pénztáros Reiff Alajos. Csoportvezetők: Gitschinsky Nándor, Medek István, Vondra József, Boleszlavsky István, Cuinka Imre, Lukacsóvics József, Chochula Lőrinc, Kralovics Imre. Az összes tagok száma 127. A taggyűjtés folyik.

Vasuti közigazgatási bejárás. A kereskedelemügyi miniszter Czobor László volt orsz. képviselőnek, mint az előmunkalati engedélyes érdekeltnek elnökének kérelmére a *Lévától Nagysurányig* tervezett helyi érdekű vasutnak közigazgatási bejárását Finácz Béla dr. miniszteri titkár vezetése alatt elrendelte. A közigazgatási eljárás ehhez képest m. hó 30. és 31-én tartatott meg Léván és Nagysurányban. Ez utóbbi községbe meghívtattak Barsbaracska, Pozba, Fuss, Belleg, Szencse, Rendve, Hull és Ohaj községek.

A volt gróf D' Harcourt-féle uradalom lelkészeihez. Tíz év előtt a világi hatóság meghagyása következtében összes hitközségi kiadásaink, amelyek nagyjából összes iskoláink fenntartásából eredtek, a belügyminiszternek rendelete ellenére, a községi költségvetésből töröltettek s azóta ezen kiadások majdnem mindenütt a hitközség hatáskörében hajtottak be.

Kath. iskoláink fejlesztése szempontjából ez reánk előnyös volt, habár sok helyen a behajtás nehézséggel járt. Előnyös volt a más vallásúakra is, a kik ilyen módon az iskola fenntartási terhektől megszabadultak, ámbar az ó gyermekeik is iskoláinkat igénybe vették. Mindazonáltal híveink a reájok háramló terhet türelmesen viselték. Ezt annak köszönhetjük, hogy az uradalom birtokosa katolikus lévén, a reá kivetett iskolai adókat készségesen fizette.

Azonban az uradalom eladatott s részvénytársaság kezébe került, a melynek nincs vallása. Itt a behajtás nehézségekbe ütközhetik s a teher híveinkre nehezedhetnek. Ennek elejét kell venni. De hogyan? A belügyminiszternek 1888. évi 53.200. sz. rendelete így szól: *Egyházi és hitfelekezeti iskolai kiadások felveendő a községi költségvetésbe, ha ez az eljárás az 1868. év előtti gyakorlaton alapul, melyet a község továbbra is fenntartani kíván.*

Községeink ezen gyakorlat ellen nem zúgolódtak s mind a mellett ez a gyakorlat „tabula rasa” lett. Most elévülésre akarnak hivatkozni; ennél fogva a képviselőtestülethez benyújtandó kérvényben, hogy a régi gyakorlat visszaállítsák, hivatkozni kell a fent érintett belügyminiszter további utasítására, a mely így szól: „Egyházi és iskolai szükségletre vonatkozó községi hozzájárulásoknak jogosságát meg nem szüntetheti azon körülmény, hogy az illető tételek a községi költségvetésbe néhány éven át föl nem vétettek.” Ha pedig a községi határozat kedvezőtlenül ütne ki, ez ellen a törvényhatósági bizottsághoz fordulhatunk, miután összes plébániai iskoláink a visitatio canonica értelmében első voltak a nevelés terén s allandóan politikai községek által tartattak fenn. *Bucsek Andor.*

Gyilkosság. Chinoránban a lengyár munkái március 24-én a mellett összeszólalkoztak, majd verekedni kezdtek. A csata hevében Bujna Gábor állítólag egy éles késsel két legényt súlyosan megsebesített. A legények egyike, Bezák János másnapra behalt sebeibe.

Égő sirbolt. Nagyszombatról husvét vasárnapjára virradó reggel megdöbbentő eset történt a nyitrai székesegyház sirboltjában. A sirbolt ossáriumra, csontkamrára, a hol a régi sirbolt-üregékből kiszedett csontok porladnak, ismeretlen okból kigyulladt s az ossáriumban levő koporsó maradványok, ruha foszlányok, sőt a porladó csontok is lánggal kezdtek égni. A tüzet a szűk sirbolt-folyosón kitóduló füst miatt csak nagy

bajjal lehetett eloltani. A sajnálatos eset valószínűleg úgy történt, hogy nagyszombaton a székesegyházi szent sir látogatása alatt, a bástyafalakon ilyenkor lődörögni szokott gyerekek lementek a sirboltba, melynek ajtaja nyitva volt s ott gyufát gyújtva vizsgálták a kriptát. Egy ilyen elhajtott égő gyufától tüzet foghatott valami száraz fa forgács és a légvonattól élesztve lobbot vetett s áterjedt az ossáriumra, a hol azután a gyuladó anyagok halmazától tápláltatott. Szolgáljon ez az elsomorító eset intőjelel arra nézve, hogy a sirbolt feletti felügyelet a legszigorúbb pontossággal gyakoroltassék.

Az „Élet” húsvéti száma mind belső, mind külső részeiben ünnepi. *Prohászka Ottokár, Bársony István, Krúdy Gyula, Móricz Zsigmond, Tarczai György, Domonkos István, Hevesi Sándor, Margitay Ernő* (Pannon) a régi gárdából és néhány új, szép jövővel biztató név irtak és művészi képek díszítik oly nagy számban, a minőt magyar lap még nem produkált. A Stephaneum-nyomda művészi gondja és a kiadóhivatal áldozatkészsége tette ezt lehetővé. Az Élet ma-már az első sorokba küzdötte fel magát. Szavát figyelik és hallgatják ellenségei is, mert soha sem fél az igazság kimondásától. Barátai pedig örvendve látják folytonos izmosodását. Reklám nélkül elérte azt, a mit mások reklámmal sem tudnak elérni. — A kitűnő szépirodalmi folyóirat előfizetési ára egész évre 20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 kor., egy hónapra 2 kor., egyes szám ára 50 fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28.

A fináncok ellensége. Balkó Mihály csermányi lakos nem szereti a fináncokat. Március 26-án este 9 óra tájban kisse pityókás állapotban a pénzügyi laktanya mellett haladt haza a városból. A laktanya előtt elfogta őt a pulykaméreg, követ ragadt fel a járdáról és az épület ablakait megdobalta. Az üvegtáblák nagy csörömpöléssel hullottak alá a járdára. Balkó, mint aki jól végezte dolgát, vigan folytatta útját. A fináncok az utcára siettek és az ablaktörőt csakhamar utolérve, elfogták. Az ablakok árát kérték az itas embertől, de ez a fizetésről hallani sem akart. Az ügyet később a rendőrségen hozták rendbe.

Korytnica. Mióta a Rózsahegy—korytnicai vasút megnyitott, a gyógyulásra és üdülésre szoruló község fokozottabb mértékben keresi fel a magyar Karlsbadot: az ozondu levegőjű, gyönyörű fekvésű, festői Korytnicát. A közlekedés kényelmével a fürdőközség kényelméről való gondoskodás is karöltve halad. Dr. Ormai József kir. tanácsos, főorvos, fürdőtulajdonos, nem kimélve költséget és fáradságot, egész sereg új építkezéssel gyarapította a hatalmas fürdőtelepet. Tavaly épült a rendkívül kényelmes Hungaria szálló, továbbá a modern kor igényeinek teljesen megfelelő új vizgyógyintézet, melynek berendezésével kevés világfürdő hasonló intézete vetekedhetik. Tavaly adták át a forgalomnak a Stanek Albert új erdei sétautat, mely új, festői tájakat tár fel, a Kárpátok változatos, meglepő panorámájából a sétáló község előtt. Gyomor, cukor és idegbetegeknek ma már igazán nem kell külföldi gyógyfürdőkre törekedniök; Korytnica az ő elismert kitűnő gyógyhatású vizeivel, subalpinikus levegőjével, klimatikus fekvésével, dietetikus konyháival és főleg kényelmes szállóival ma már minden hasonló külföldi fürdővel vetekedik. De nemcsak a betegek, hanem a fáradtak is megtalálják, — amit a fürdő mind fokozottabb népszerűsége igazol, — itt erősítő üdülésüket.

„Megspórolt” deszkák. Szikora András március 20-án 14 darab deszkát kapott özv. Guth Rozáliától valamelyes dolog elkészítésére. Az ács a deszkából csak 7 darabot használt el, a felmaradt deszkát pedig eltette saját céljaira. Guthné valahogy neszet vette a dolognak és vizszakvetelte a fenmaradt anyagot Szikorától. Az ács vonakodott visszaadni a deszkákat, miért is ez asszony a rendőrségen feljelentéssel élt ellene. A rendőrök a deszkát megtalálták és jogos tulajdonosának visszaadták.

Megbokrosodott lovak. Brat Ambrus koloni bíró sógorával Ment János csitári lakossal március 30-án dr. Vajda Emil tb. megyei főorvoshoz tartott. Lovai a Tóth Vilmos-utcában megbokrosodtak és vad száguldással iramodtak tovább. Utjukban Dvorzák György honvédet elűtötték, ki arca bukott és jelentéktelen sérülést szenvedett. Majd neki mentek Gutmann Izidor városzháztéri kioszkjának és azt alaposan megrongálták. Az egyik ló eközben lábát törte. Nagy népszerűsület verődött össze a jelenet láttára. Végre a gypmester egyik legénye lebunkozta a megsérült lovat.

Megkerült a 2000 korona. Weisz Jakab révutcai lakos március 24-én a kereskedelmi kaszinóban járt. Pénztárcáját, melyben állítólag 2 darab ezer koronás bankjegy volt, felöltöje zsebében felejtette. Hazamenet eszébe jutott, a tárcát felnyitja, de legnagyobb rémületére tapasztalja, hogy a 2000 korona eltűnt a tárcából. A rendőrségre sietett, hol elpanaszolta baját. A rendőrök nyomban hozzáláttak a nyomozáshoz. A pénzt ott találták, a hol nem is gondolták: Weisz lakásán. Weisz valószínűleg óvatosságból odahaza kitétte a pénzt a tárcából és időközben megfedkezett róla, hogy hová tette.

Harapós kóbor kutya. A 3 éves kis Gyepes István kalácscsal kezében játszott az udvaron március 29-én délben. Egy hatalmas kóbor kutya belopódzott a házba és a kis fiu kezében lévő kalács után kapott. A kutya a kis fiu kezét is megmarta. Gyepesné a kóbor kutya gazdáját keresi városzerte, hogy a gyógykezelési költségeikért kárpótlást kapjon.

Lopás. Danis János nagycétényi napszámpos március 31-én délután Klein Mátyás szigeti vendéglőjébe tért és italt rendelt. Egy alkalmas pillanatban belopódzott a vendéglős szobájába és a nyitott szekrényben egy cigarettá dobozban elhelyezett 54 korona pénztől fosztotta meg a vendéglőst.

Megszökött fiu. A rimaszombati gyermekmenhely igazgatósága mindenféle körözötteti Bolech József 13 éves nyitrai fiút, ki a menhelyről a napokban megszökött. A fiu Nyitrai tartózkodik, és csak azért szökött meg, hogy a húsvéti ünnepeket a szülei háznál tölthesse.

Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság március 1-én tartotta évi rendes közgyűlést Csekonics Endre gróf v. b. t. t. elnöklésével. Az igazgatóság részéről az ügyeket a társaság vezérigazgatója, Ormódy Vilmos főrendiházi tag adta elő. Az igazgatóság felolvasott jelentéséből, valamint az előterjesztett záró és mérlegszámlából kitűnik, hogy a lefolyt 1909-iki ötvenkötödik üzletév eredménye volt a társaság működése óta a legnagyobb s összesítésében a legkedvezőbb. Tíz évi 5.113.728 K. 98 fillér tiszta nyereségből az igazgatóság osztalékkul 1.500.000 K. összeget javasolt, tehát minden egyes egész részvényre 500 koronát, míg a nyereség többi része az alapszabályszerű levonások után a társaság dűsgazdag tartalékainak és alapjainak további erősítésére szolgál. Az üzleti eredményhez méltó volt ezáltal is a társaságnak a közölcök iránt tanúsított hagyományos áldozatkészsége. A közgyűlés az összes számadásokat s az igazgatóság, illetőleg az egész kormánytestület valamennyi javaslatát egyhangúan elfogadta, s az 1909-iki üzletévre a fölmentést minden irányban megadta. Az egész részvényenként 500 K. osztalék kifizetését a társaság főpénztára már a legközelebbi hivatalos napon, hétfőn, március 14-én megkezdte. A kormánytestület tagjaiul egyhangulag megválasztották a következők: Elnök Csekonics Endre gróf, alelnök Zichy János gróf. Választmányi tagok: Baich Milán báró, Bánffy György gróf, Bathányi István gróf, Bródy Samu dr. (uj), Darier Henrik, Erdődy Rudolf gróf, Gerliczy Ferenc báró, Goldberger Bertold, Harkányi János báró, Karátsony Jenő gróf, Libits Adolf, Nádasdy Tamás gróf, Schoeller Pál lovag, Szegedy György, Sztányi Géza, Úchritz Zsigmond báró és Wenckheim Frigyes gróf. Az igazgatóság tagjai lettek: Harkányi Frigyes báró, László Zsigmond, Ormódy Vilmos, Szende Károly, Zichy Nándor gróf. A felügyelő bizottság tagjai: Berzevicsy Albert, Burchard-Bélaavary Konrád, Hajós József, Németh Titusz és Radvánszky Géza báró. Végül Szabó Imre részvényes köszönetet mondott első sorban ormódy Ormódy Vilmos főrend, vezérigazgatónak, az igazgatóságnak, az egész kormánytestületnek s a kitűnő tisztikarnak az elért fényes eredményért és kéri azt jegyzőkönyvbe foglalni. Csekonics gróf elnök köszönetet mond a kormánytestület nevében a bizalomnyilvánításért s ezzel a közgyűlés véget ért. A közgyűlés után tartott igazgatósági ülésen az igazgatóság a következőleg alakult meg: Igazgatósági elnök Harkányi Frigyes báró lett, vezérigazgató Ormódy Vilmos főrend, helyettes vezérigazgató pedig Szende Károly.

HROMY ANTAL

okl. kőmives-mester
és építési vállalkozó

NYITRÁN, III., UJ-UTCA.

Elvállal minden az építészeti és kőmives-szakmába vágó kisebb és nagyobb munkát úgy helyben mint vidéken; hidak építését a legújabb módszer szerint; beton és vasbeton-munkát és hidakat.

Költségvetéssel és tervekkel készséggel szolgálhat.

Egy tapasztalt
háziasszony
ítélete:

*A Kathreiner-féle Knepp malta-kóv
azon mindennapi ital, mely férjnek
munkaerjét és jóhangulatát megtartja,
mely mellett a gyermekek a legboldo-
gabban fejlődnek, amellyel a gazdaság-
ban sokat megtakarított és a mely mind-
nyájunknak napról-napra jobban ízlik.*

T e l e f o n .

Trencsényi tudósítónknak. Hálás köszönet szívességeért, mely annál lekötőtebb, mivel nem is tudjuk, hogy tulajdonképpen kinek mondunk köszönetet. Lapunkat továbbra is jóindulatába ajánljuk.

L. P. Nyitra. Annak idején szóvá tettük a dolgot. Nem igaz, hogy emberi tekintetből nem mertünk róla írni. Olvassa el lapunk 1909. júl. 4-iki számát.

G. I. Soponya. Hozzuk, mihelyt lehetséges lesz.

M. I. Vizsolyaj. 1910. dec. 31-ig.

R. T. Vágújhely. Ön azt írja, hogy nincs ok az ellenségeskedésre. Arra persze hogy nincs, de a nehezítésre van, mert a kinevezett főispán „emelte” ki Wilezek grófot, a ki jó főispán volt.

Alapított 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítol váltókat betéti könyvecskéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben; előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű értékpapírokra; elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban; felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

10. 12.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

JÁKOB JÓZSEF
nyitrai órás üzletét

a jelenlegi épület lebontása miatt f. évi április 10-től kezdve a Bottyán-utcából a

Rév-utca 7. számú házba helyezi át.

49. 1-2

Telefon szám: 146.

HUSVÉTI KIÁLLITÁS!

A közelgő husvétii ünnepekre a
Poór-féle cukrászdában

**Nyitrán, Bottyán-utca 4.
Galgócon, Erzsébet-u. 7.**

szám alatt elegáns selyem, atlasz, csokoládé és cukor-tojásokból, valamint művészileg készített egyéb csokoládé és cukor nippek dús és izléses kiállítása latható. — Ugyanott szebbnél-szebb bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Peter-féle csokoládék, desszertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban s ami a fő igen olcsón beszerezhető pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megrendelhetők és kívánatra házhoz is szállítanak.

171. 19-52.

A közönség kényelmére

üzletembe bevezettem a telefont is, úgy hogy az egész megye bármely részéről jövő telefon megrendeléseket is a leggyorsabban teljesíthetem.
Nyitrai telefon szám 146.

Figyelmeztetés!

Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az intézetünkél létező **takarék biztosító** osztályra. Egy korona és csekély pótdíj heti befizetése ellenében, megélés esetén, a 15-ik év végén 1000 koronát fizet ki a nyitrai népbank. Ha pedig a befizető bármikor elhal törvényes örökösei, vagy az általa kijelölt kedvezményezett, 1000 koronát kap a haláleset igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető legcsekélyebb befizetés hetenkint 1 korona a legnagyobb hetenkint 50 korona. — E befizetések alapján az intézet kölcsönöket is folyósít. — Részletes felvilágosítások az intézetben kaphatók

Üzlet szerzők kerestetnek!

Nyitrai Népbank r.-társaság.

BUTOROK

a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.

butorkereskedőnél

NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 15-20 salon berendezés.

Uri szobák és vendég-szobák mindennemű stíl- és minőségben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő iparosok által készített mahagoni-, palisander-, köris-, cseresznye-, dió-, tölgy és szillfa

BUTORAIM

legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, jó izléssel készülnek.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-butorok.

Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.

Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és díszítési munkák szakszerűen s izlésesen készülnek.

Mint hogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelettel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék.

VAJDA J.

butorkereskedő.

11. 7-24

Kitüntette az „ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET” nagy ezüst érmével és dicséret oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS DIVATCIPÉSZ ÉS BÖRKERESKEDŐ
NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM.

A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

**férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig**

szállíthatok. — A n. é. közönség szíves pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

Telefon szám: 144.

184 10-0.

Sulgán Andás,
divat cipész és bőrkereskedő.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság Budapeston. I. TŰZ-, SZALLITMÁNY-, JÉG- ES BETŐRES-BIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

KIADÁSOK.

Ötvenhetedik évi zárószámla 1909. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK

Main financial statement table with columns for 'KIADÁSOK' (Expenses) and 'BEVÉTELEK' (Revenues) categorized by insurance type (Tűzbiztosítás, Szállítmánybiztosítás, Jégbiztosítás, Betőresbiztosítás).

VAGYON.

Mérlegszámla 1909. december 31-én.

TÉTELEK

Balance sheet table showing assets (VAGYON) and liabilities/equity (TÉTELEK) as of December 31, 1909.

II. ELETBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

Negyvenhetedik évi zárószámla 1909. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK

Financial statement for the Life Insurance (Eletbiztosítási) business, showing expenses and revenues.

VAGYON

Mérlegszámla 1909. december 31-én.

TÉTELEK

Balance sheet for the Life Insurance business as of December 31, 1909.

Administrative information including the date of the report (December 31, 1909), the company name (Első Magyar Általános Biztosító Társaság), and the names of the board members and auditors.

Képviselő-ügynököt

keresünk Nyitrán, egész vármegyére kiterjedőleg, a ki mellékfoglalkozásként rendkívül kedvező jelzálog- és váltóhitel-kölcsönök közvetítésével, célirányunknak megfelelő eljárás mellett eredményt s ezzel járó szép jövedelmet érhetne el. — Jelentkezőknek kimerítő felvilágosítással szolgálunk.

Pozsonyi Jelzálog Hitel és Pénzügyi Intézet.

311/1910. vhtó szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1882. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nyitrai kir. járásbíróságnak 1909. évi v. II. 467. számú végzése következtében Szeghő Zsiga ügyvéd által képviselt Nyitrai Hitelbank részv.-társ. javára 1150 kor. s jár. erejéig 1909. évi december hó 7-én foganatosított kielégítés végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 661 koronára becsült következő ingóságok u. m.: bútorok, képek, írógép és egyéb ingók nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. járásbíróság 1909. évi v. 467. számú végzése folytán 1150 kor. tőkekövetelés ennek 1909. évi nov. hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 146 kor. bíróság már megállapított, költségek erejéig, Nyitrán, Plebánia utca 34. szám alatt I. emelet leendő megtartására 1910. április hó 5-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nyitrán, 1910. márc. hó 20. napján.

Vályi,

48. 1-1.

(P. H.)

kir. jbir. végrehajtó.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Gombárik István

úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e szakmába vágó úri és női hajmunkát, úgymint hajbetétet, frizeteket, loknikat, frufrukat, egész és félpárokákat, hajfonatokat minden színben, női fésülést, haj- és szakálfestést, ugyszintén tyúkszemvágást jutányos áron. 129. 29-52.

Vesz vágott és kifésült haját.

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szükséges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, szivacsot s a többi tartalmazó fiókot kap.

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.

Hajfestékek mindenféle színben állandóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Gróf Esterházy Ferencz pezsgőgyára Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmas (édeses)
Áldomás (savanykás)
Billikom (száraz)

jegyű pezsgőit,

melyeket kizárólag az uradalom somlói, neszmélyi, devecseri, baji, tatai, bánhidai szőlőiben

champagne szerűen szüretelt boraiból teljesen francia módon készített és kiválóan jók.

Nyitrán kapható: Csernyák István Fia cég üzletében.
Vezérképviselő: KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca 6.

Akinek fájós lába van divatos cipőt

és mégis kényelmes, jó és szép formájú

akar viselni, az forduljon

Szöke Antal

ortopéd- és műcipészhez Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. (Stefkovits-féle házban) és tegyen próbarendelést.

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás szerint a legdivatosabban és szakavatottan készíttetnek. Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

VEREBÉLY GÉZA

URI ÉS NŐI DIVATÁRÚHÁZA NYITRA, TÓTH VILMOS-U.

Tavaszi
ujdonságok
az összes
férfi és női cikkekben.

Túlfizetés kizárva!
Legjutányosabb szigorúan szabott árak! 37. 4-6.

Maradék vásár mesés olcsó árakban.

Jó házból való 3-4 közép-iskolát végzett fiatalember gyakornoknak felvétetik.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

HIRDETÉSEK

a „NYITRAMEGYEI SZEMLE” számára igen jutányos áron felvétetnek Nyitrán, Huszár István úr könyv- és papirkereskedésében, ugyanitt a lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL

PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZITŐ NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.

Készít úgy egyházi mint világi urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,

továbbá: reverendákat, cimadákat, biretumokat, mucetumokat, bundákat

stb. izlésesen, pontosan és a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és a lehető leggyorsabban eszközöl.

2. 13-52.